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L abor ator ni prace
Archimeéduv zakon

Co je treba mét
Téleso ponoiené do kapaliny je nadlehc¢ovano silou, kterd je rovnatize kapdiny télesem vy-
tlacené.

V nadedujicich péti jednoduchych experimentech se pokusime rozsifrovat Uvodni vétu a po-
znat, co viechno ovliviuje nadleh¢ovéni télesa ponoireného do kapaliny.

1. Tanéici rozinky

Priprav kadinku vody. Do ni nasyp trochu jedlé sody a prilij troSku octa. Potom vhod’ nékolik
rozinek. Co pozorujes?

2. Lodi¢ka z plasteliny

Priprav s plastelinu a kadinku s vodou. Do ké&dinky vioZime kousek plasteliny.
UdrZi se na hlading?

Jaky tvar je nejlepsi a pro¢?




3. Kartezidnek

Priprav g plastovou ldhev a zkumavku. L&hev naplnime zcela vodou. Také do zkumavky na-
lijeme trochu vody a dnem vzharu ji ponotime do 1&hve tak, aby plavala. Potom l&dhev uza-
vieme a zmackneme.

Co pozorujeme?

Kde sejedté stimto jevem setkame?

4. Ponorka

Priprav s plastovou lahev, plastovou hadicku, zatéz, ntizky, izolepu, baldnek.

V &e sestavime podle nékresu. Ponorime do akvéria a nafukovanim ba 6nku fidime vynorovani
ponorovéni nasi ponorky. Na obdobném principu funguiji skutecné ponorky.



5. Pro¢ se ve slané vodé plave snadnéji?

Priprav si dvé ka&dinky s vodou. V jedné kédince rozpust’ sil. V1oZ jedno uvarené vejce do
¢isté vody a druhé do dané vody. Zakresli, co pozorujes.

Cist4 voda slana voda Pro€ to tak je?

Pomoci odmérného vélce alaboratornich vah urdi:

Objem vajicka V=
Hmotnost vajicka my =
Hustotu dané vody Psil =
Hustotu dadké vody p=

Vypocitg velikost vztlakové sily, kterou je vajicko nadlehcovano pii ponoreni do vody sladké
adané. Vyuzij vzoreck, =V », g .

V ... objem ponoteného télesa
pk ... hustota kapaliny

g .... tthova konstanta 10 :I
g

Vedanévodé F,; =
Vedadkévode Fy; =
Porovnej velikosti vztlakovych sil s velikosti tihové sily, ptisobici na vajicko.

z8ozkou Fyzika kolem nés (53. More, ve kterém nelze utonout). Potom odpovéz na nasledu-
jici otézky:


http://www.quido.cz

Znas more, ve kter ém nelze utonout?

A cojeto Lloydova znacka?



M ore, ve kterém nelze utonout.

Takové more je nazemi zndmé lidstvu jiZz od pradavnych dob. Je to proslulé Mrtvé mo-
fe v lsradi. Jeho voda je neobyceiné dand, takZe v ni nemuze Zit Z&dny Zivy organizmus.
Horké a suché podnebi Paestiny zpusobuje, Ze se voda z povrchu more silné vypaiuje. Tak se
ovsem dostéava do ovzdusi jen Cista voda, zatimco soli zistavaji v mori, a tim danost vody
stoupa. Proto voda v Mrtvém moti neobsahuje jen 2 nebo 3 procenta soli jako ve vétSing mori
a oceadnu, ale 27 i vice procent, ato jedté danost vody s hloubkou vzrasta Vice nez ¢tvrtinu
obsahu Mrtvého moie tedy tvori soli rozpusténé v jeho vodé. Dohromady se mnozstvi soli v
tomto moti odhaduje na 40 miliona tun (toto moie mavice zvlastnosti: l1ezi 394 m pod Urovni
more, letni teplotajeho vody je az 48 °C, "stéhuje" se mezi Plestinou a Isradlem atd.)

" Citarna" v M rtvém moti.
(pievzato z http://www.cfcenter.co.il/seajpg)

S timto vysokym obsahem soli souvisi jedna zvlé&tni viastnost Mrtvého moie: voda
Vv ném je podstatné t¢Z8 neZ obyéejna voda morska. V tak teZké kapaling neni mozné se uto-
pit; hmotnost naseho téla je totiZz znatelné mensi nez hmotnost stejného objemu velmi dané

vody a proto podle Archimédova zékona nemiiZe se ¢lovék v Mrtvém moii potopit.

Kara-Bogaz
(prevzato z http://ayan.iwarp.com/tm rg_balk kb.html)

TytéZ neobvykla vliastnosti mé voda v zélivu Kaspického moie zvaném Kara-Bogaz
(voda tu mi specifickou hustotu 1 150 kg/m?, tj. 0 15 procent v&t& neZ voda normélni) a stej-
né slana (27 % soli) jei vodav jezere Elton.


http://www.cfcenter.co.il/sea.jpg
http://ayan.iwarp.com/tm_rg_balk_kb.html

Néco podobného mohou zazit nemocni, ktefi se 1éci danymi koupelemi. Je-li minerdni
vodavelmi dand, dato nemocnému hodné namahy, aby se udrzel nadné vany.

Slanost vody neni ve v3ech motich stejné a podle toho se také lodi noti do morské vody
nestejn¢ hluboko. Proto je moZné vidét na boku namoini lodi pobliZz ponorné ¢ary takzvanou
Lloydovu znacku, kterd ukazuje maximalni ¢&ru ponoru ve vodé razné hustoty. Znacka pii-
pustného zatiZeni oznacuje maximéni ponor:

ve sladké vode (Fresh Water) FW

v Indickém ocednu (India Summer) IS

v slané vodg v |ét¢ (Summer) S

v slané vode¢ v zim¢ (Winter) w

v severnim Atlantiku v zimé(Winter North Atlantic) WNA

Na zavér jesté poznamenegime, Ze existuje voda, ktera je sice naprosto ¢istd, bez jakych-
koli pifmesi, de je znateln &8 neZ voda obycejng mé specifickou hustotu 1 100 kg/m®, tj.
0 10 procent vétSi nez voda normdlni. V bazénu s takovou vodou by se ¢lovek sotva utopil,
i kdyby neumél plavat. Této vodé se tika "t¢Zk4d" ajeji chemicky vzorec je DO (vodik v ni
obsaZeny se sklada z atomu dvakrat téZSich, neZ jsou atomy vodiku obycejného; je to izotop
vodiku zvany deuterium a oznacovany pismenem D). Té&Zk4 voda je v nepatrném mnoZstvi
obsazena i ve vode obyceing; ve 12 litrech pitné vody jeji asi 8 gramu.

Tézka voda o vzorci D,O (muZe totiZ existovat 17 druha téZkeé vody riazného sloZeni) se
dnes uz ziskava temei v ¢istém stavu (piimés obycejné vody neni vétsi neZ asi 0,05 %). Teézké
vody se hojn¢ vyuZiva v atomové technice, zvladteé v atomovych reaktorech. Vyrébi se z oby-
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¢egné vody pramyslove ve velkem meéfitku.



